

# 清明假期将至 旅游业一触即燃

疫情防控成效渐显，旅游行业已经摩拳擦掌，准备出击。距离清明小长假还有一周，OTA、景区们的客源争夺战已悄然开启。3月29日，北京商报记者从多家OTA获悉，作为复工后的首个小长假，清明假期踏青游、春游需求集中释放。景区纷纷规划短途自驾游线路、推出折扣门票，OTA也在通过规划新型“踏青游”产品“刷存在感”。



## 窗口期来了

复工复产后，旅游行业迫切期待一个触底反弹的新契机。随着各地景区、主题公园、酒店、旅行社逐步恢复营业，清明节成为了国内旅游业“试水温”的重要窗口期。

“自清明小长假起，游客将从周边游开始，逐步重启2020年的旅游计划。”马蜂窝旅游相关负责人表示。

从各OTA平台预订情况来看，目前清明期间短途自驾游市场回温明显。据飞猪统计数据显示，3月17日-23日期间，清明假期火车票和景区的预订量环比一周前增长超100%，酒店预订量环比增长约30%。飞猪分析认为，以家为中心，半径200公里内的本地游和自驾游已现复苏迹象。

马蜂窝发布的《2020年春季旅游回暖趋势报告》显示，3月18日开始，全国众多旅游目的地和景区热度都出现明显回升，全国城市热门周边游景区旅游热度平均涨幅达到67%，其中有不少游客都选择自驾出行。

高德地图交通大数据进一步预测称，现阶段全国自驾较活跃地区主要在中部、西南部和东部地区。此外，短程高铁游同时备受消费者青睐，尤其是广州、浙江、上海地区游客。

与此同时，复工后首个小长假的跟团游需求同样不容小觑。携程相关负责人表示，该平台在3月下旬已迎来大量集中发团，清明假期期间，更多旅游产品蓄势待发。

据悉，仅3月28日当天，携程就有陕西、新

疆、浙江、海南等12个省的100个旅游团组织启动了省内跟团游活动，涉及全国近3000名游客。“自2月底旅游业相继复工以来，各地出游人数上升明显，特别是3月下旬报名、发团大幅增加，在接下来的一周到清明节期间，更多的省内游整装待发。”携程旅游渠道事业部CEO张力表示。

## 整装待发

面对即将反弹的需求，沉寂了1-2个月的供给端早已做好了准备，一场硝烟四起的客源争夺战已悄然拉开帷幕。

公开数据显示，截至3月16日，全国已有28个省(区、市)3714家A级旅游景区恢复对外营业，复工率已超过30%。同时，部分地方政府主管部门还出台相应旅游帮扶、促消费政策，与当地景区、旅游企业一同为当地旅游业“带货”。

举例来说，湖南省文旅厅还趁清明小长假前披露了“锦绣潇湘”旅游精品线路，并通过一部手机游潇湘”旅游平台发布当地的清明踏青游攻略，全面覆盖了当地的网红美食街、小众旅游景点、传统热门景区、红色旅游基地等。

值得注意的是，马蜂窝旅游研究院负责人冯饶指出，此前在旅游业务停摆期，各地纷纷上线的“云旅游”明显带动了复工后景区景点的旅游热度增长，上海野生动物园踏青、无锡鼋头渚樱花季、北京老炮儿带你逛长城，还有挖掘福州小众景点、环西湖徒步踏青、采摘西湖龙井等各类热门旅游主题直播，直接为目的地带来了可观的游客“流量”。

从OTA的角度来说，多个平台配合当前率先恢复的省内游、周边游等短途游需求，在清明小长假前后集中推出了一批新设计的旅游产品，并附上各种促销折扣刺激消费。中青旅遨游网表示，由于游客短途出行需求迅速上升，该平台加大了周边游、酒店、旅游度假村部分产品的供给，后续企业还会围绕“二十四节气”等传统文化主题上线更多的国内游产品。

而以酒店为代表的国内住宿业同样没有放弃清明这个揽客的重要时机。去哪儿网统计数据显示，在过去的一周，全国酒店入住人数较前一周增长32.51%，较2月同期增长2.5倍，其中以“无接触服务”为代表的“安心住”酒店产品预订量占比近八成，实际产生订单的酒店数较前一周增长20.2%，家庭周末出游成为酒店需求增长的主要动力。

## “五一”成主战场

如果说清明小长假是国内旅游业测试市场回温情况、调整供给策略的试验田，那么“五一”则被旅游企业看作是今年势在必得的“主战场”之一了。

多家OTA日前发布统计数据显示，当前，除了清明假期外，“五一”旅游产品搜索量不断上升，部分平台搜索量环比增长超过70%，其中海南三亚、乌鲁木齐等成为热度最高的目的地。

具体来说，据去哪儿网统计，过去一周“五一”酒店预售搜索量环比增长两成，亲子房、家庭房成为游客关注的热点产品。就地域来看，长沙“五一”黄金周期间酒店搜索量全

## ·相关新闻·

### 停摆两个月 民宿业自救盼回暖

“停摆”之后，如何自救成为了民宿行业的最大考题。3月29日，北京商报记者梳理发现，在民宿市场按下“暂停键”两个月以来，短租平台倍感压力，而城市民宿也面对房屋租金、人力等成本重压。如今，使出浑身解数自救的民宿行业，期待着“五一”之后的市场回暖。

近日，民宿平台途家宣布途家自营业务将于4月26日停止运营。此前，为了减少亏损，途家于本月初进行了裁员。

除了压缩开支，共享住宿平台也在筹划如何盘活现金流。北京商报记者了解到，包括途家、爱彼迎、小猪短租等平台纷纷在平台上推出了折扣较大的预售活动。

华美酒店顾问机构首席知识官、高级经济师赵焕焱表示，疫情导致绝大部分民宿业务按下“暂停键”，而共享住宿平台的收入则主要来自于民宿订单的佣金，在没有业务的情况下，企业只能通过节流的方式维持现金流，以此获得生存。

在共享住宿平台苦苦支撑的同时，平台上大批民宿经营者也不好过。

北京市怀柔区的一家民宿经营者表示，疫情发生之后，其所在村落大水峪村整个封闭。到目前为止，我们经营的民宿已经停了超过两个月了，其间毫无进项。”上述民宿经营者坦言：“前期装修、租金一共花费了上百万元，这些费用何时可以收回成本只得从长计议。”

小猪短租研究数据显示，以海南民宿为例，接近70%民宿房东因为疫情直接损失超过10万元，95%民宿房东则表示，目前民宿经营遇到的最大困难是房屋租金。

阿东（化名）是多家民宿房源的经营者，巅峰时期曾兼职经营着20多家民宿。据阿东介绍，由于一些房源是租的，受到疫情影响，订单纷纷退订，资金链有很大压力。“疫情结束后我可能只会留一套房子，甚至一套也不做了。”阿东坦言：“有可能疫情结束后旅游业会迎来反弹，但眼下没有新业务，每天都是损失，越来越难以支撑。”

木鸟民宿CEO黄越甚至表示，如果4个月内不能重塑消费者的出游信心，超过60%的民宿会消失。

毫无疑问，民宿业正在热盼着行业复苏。爱彼迎中国总裁彭韬在线上发布会上表达了对行业回暖的渴望：“随着国内疫情逐渐向好以及政府鼓励各行业有序复工复产，民宿行业也将逐渐复苏”。在业内人士看来，共享住宿平台正在通过数据“喊话”的方式给行业注入信心。

不过，市场的重振终究要看是否有新订单。小猪短租平台相关负责人也表示，民宿房东抗风险能力普遍较弱，在疫情冲击下，一批中小规模经营者陆续退出民宿市场，这对平台房源供给和业务都将产生较长周期的负面影响，未来经营者信心的恢复也需要漫长的过程。

针对疫情过后的民宿市场，中国旅游协会民宿客栈与精品酒店分会会长张晓军认为：“民宿不能只有‘住’这个单一功能，经营者也可以通过其他渠道让收入来源变得多元化。”谈及民宿市场的复苏趋势，张晓军认为，未来，民宿行业一定会出现多个细分市场，包括红色民宿、亲子民宿等。

北京日报记者 关子辰

国第一，杭州搜索量环比增长183%，而西安、重庆、深圳等地搜索量增速环比也超过了1倍。

“旅游业会在整体复工复产后一段时间逐步复苏。”中国旅游研究院研究员杨彦峰分析称，包括清明小长假在内，马上到来的春夏之交将进入传统旅游旺季，旅游消费会重点向乡村旅游、城市短途旅游和城郊度假游倾斜，需求会出现结构性的转移。

据中国旅游研究院测算，受疫情影响，2020年一季度及全年，国内旅游人次将分别

下降56%和15.5%，国内旅游收入分别下降69%和20.6%；预计全年同比减少旅游9.32亿人次，减收达1.18万亿元。

不过，该机构发布的疫情后旅游调查数据也显示，如果疫情能够得以有效控制，有近一半（43%）被调查者表示，会在今年3-6月选择出行旅游，而选择在5月旅游的比例高达16%，位居全年各月之首，预计“五一”假期开始，国内旅游市场将迎来今年首个小高峰，其次是6、7、8三个月。

北京日报记者 蒋梦惟



## 游戏陪玩有多深

在9天内就获得4000元的收入。”

纵观这几个游戏陪玩职业运营团队群，北京商报记者注意到，通常每个群里大概有480多人，而一天下来只有十几单。其次，同一个单子还被发放到多个不同的群中。而当记者向负责人提出派单数量及为何同一个单子会在多个不同团队的运营群里出现后，则直接被负责人拉黑。

而反观正规平台，则需要通过实名认证和资料审核，为避免依靠平台“二次派单”或“转单”现象的出现，平台一旦发现并核实游戏陪玩在接单过程中出现其他途径转单、非本人完成服务的违规行为，会立即采取账号封禁7天至永久等不同程度处理措施。

## 收入不一

“我自己游戏技术还可以，空闲时间也比较多，所以做全职陪玩已经超过半年了，平均每个月都能有7000元左右的收入。陪玩的价格也是可以根据自己的游戏段位情况还有其他条件上调的，比如声音好听的时候会唱歌也能上调一下价格，好的时候一个月能赚1万多元。”在多个平台上注册为陪玩的颜军表示，身边有很多喜欢玩游戏的朋友都在关注陪玩行业，很多也已经加入注册成为陪玩，“这个行业对学历没要求，对于喜欢打游戏的人来说是提供了一个新的就业机遇，边玩边赚钱，这也是很多喜欢玩游戏的人想做

有人月入破万，有人惨被骗钱，游戏陪玩“边玩边赚钱”的外衣下藏的不只是高薪和轻松。近日，某应届毕业生冯先生向北京商报记者反映，应聘游戏陪玩后，不但工作没找到，反倒被骗了数百元。实际上，游戏陪玩行业中的“猫腻”远不止于此，违规转单频现、竞技属性较低、行业缺乏监管……作为新兴行业的游戏陪玩，水面下已是暗流汹涌。



的事情”。

据比心陪玩App发布的最新数据，目前全国有超过3000万游戏玩家用户，超过300万平台认证的游戏陪玩大神，其中已有近150万人通过游戏技能分享赚取到收入，全职陪玩平均月收入7857元，兼职陪玩平均月收入2929元。

北京商报记者调查发现，现阶段市场上的主流陪玩平台涉及的游戏品类非常多，如《英雄联盟》、《绝地求生》等端游，《王者荣耀》、《和平精英》等手游。此外，不同游戏品类、不同平台均有不同的定价模式，主要分为按时间算和按游戏局数算两种形式，普遍每小时5-100元或每局5-100元不等。值得注意的是，王思聪也以陪玩的身份入驻某平台，且凭借666元/小时的价格成为该平台定价之最。

## 社交or竞技

“陪玩这个行业的确在向上发展中，但是它的风光背后还需要陪玩自己去付出很多。”颜军表示，抱着一定要赚钱的心态来陪玩容易放松警惕导致误入骗局；很多人选择当陪玩就是以为可以一边玩游戏一边赚钱，但其实没有那么简单，抢单竞争大是肯定的，这需要你有自己的优势才能突出，声音好听长相好看是优势，但关键是游戏玩得好，那是最大的竞争力”。

为了保持自己的段位和操作，职业陪玩通常需要花大量时间训练自己的游戏技巧。从事一年半全职游戏陪玩工作的林琳表示，对于游戏技巧不太突出的陪玩来说，在陪玩中也要积极突出自己的优势才能让客户留下

印象；有的游戏陪玩很会聊天，在游戏过程中会很注重与客户的交流互动。在客户下单后，我都会留意一下他的个人资料，看看是否能找到互动的话题，做好准备”，林琳认为光是一个平台上的陪玩就有上百万个，如果没有找到自己的优势，无论是平台内还是平台外，都很难找到认可自己的客户。

除了修炼好称职的“内功”外，成为游戏陪玩后也可能遇到客户的不解，兼职做过3个小时《王者荣耀》陪玩的陈桑告诉北京商报记者：“我曾与一名客户玩《王者荣耀》长达14个小时，最终因为客户游戏中晋级失败而收获差评并被客户私聊辱骂。”

“游戏陪玩在一定程度上就是服务行业，需要去让客户满意，但游戏又充满很多不确定性，所以被骂、被否定都是经常有的事情。”陈桑表示：“用兴趣来获得收益看似很美好，但在实际生活中，当陪玩游戏成为一个职业时，玩游戏就变成执行任务了，这种心态的转变对游戏爱好者来说还是有很大影响的。”

在电竞评论人游节看来，游戏陪玩从整个游戏行业、电竞行业的发展上看，能起到一定的人才培养促进作用，对于有一定游戏技巧、电竞梦想的年轻人来说，通过游戏陪玩在获得收入的同时也能展示自己的能力。但在实际的发展过程中，目前的游戏陪玩更偏向社交属性而非技术能力的竞技属性，陪玩行业正处于新生发展的状态，规则不完善、监管的缺乏也导致一些非官方团队有机可乘。北京日报记者 卢扬 伍碧怡